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Je vinou nás všech, že si zde bezcharakterní 

monstra přivlastňují jediné a poslední slovo 

a každého, kdo se proti tomu bezpráví postaví, 

čeká pouze pronásledování a trest. 

Toto číslo je věnováno vězněným kamarádům – 

Františku Stárkovi a Ivanu Jirousovi. 

Titulní strana legendárního undergroundového časopisu Vokno z roku 1989 
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Vážení a milí čtenáři,  

v tomto čísle si připomeneme svátek 17. listopadu, který má název 

Den boje za svobodu a demokracii. Ze světové historie víme, jak je 

těžké, aby si národ svou svobodu vybojoval a aby žil ve státním 

zřízení, které se snaží přistupovat ke všem lidem spravedlivě.  A na 

druhou stranu známe hodně případů, kdy národy lehce o svobodu 

přišly. Mnoho našich předků zahynulo v bojích za tyto ideály a bez 

nich by náš národ žil dosud v porobě, ba možná by ani neexistoval. 

Je nutné, aby lidé a národ zůstávali vždy bdělí, aby správně četli 

znamení své doby. A v případě ohrožení našich svobod by se měli 

občané hlasitě a neohroženě ozvat a být připraveni bránit národ 

a ideály svobody všemi silami.  

K tomuto tématu přinášíme pro připomenutí některé známé 

dobové texty. Naleznete zde také aktuality z dění na naší škole 

a ukázky žákovských prací. Pokračujeme i v seriálu článků o umělé 

inteligenci. 

Přejeme vám příjemné čtení. 
 

 
Obal hudební desky skupiny Monkey Business – Freedom on Sale 

 

„Každý den se buď pohybujete směrem k vaší svobodě, nebo dále 

podporujete vaše otroctví. Žijte moudře!“ —  Ralph Smart 
 

„Dokonalá diktatura bude vypadat jako demokracie, ale 

v podstatě to bude vězení beze zdí, odkud by vězně ani nenapadlo 

utíkat. Bude to vlastně systém otroctví, v němž budou otroci, díky 

konzumu a zábavě, své nevolnictví milovat.“ —  Aldous Huxley 

UsPĚT 

může 

KAždý 



S t r á n k a  | 4 

 

Výňatky z Charty 77 
 

1. ledna 1977 

 

Zveřejnění dokumentů „Mezinárodní pakt 

o občanských a politických právech“ 

a „Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních 

a kulturních právech“ nám s novou naléhavostí 

připomíná, kolik základních občanských práv platí 

v naší zemi zatím - bohužel - jen na papíře. 

Zcela iluzorní je např. právo na svobodu projevu, 

zaručované článkem 19 prvního paktu. Desítkám 

tisíc našich občanů je znemožněno pracovat 

v jejich oboru jen proto, že zastávají názory 

odlišné od názorů oficiálních. Jsou přitom často 

objektem nejrozmanitější diskriminace 

a šikanování ze strany úřadů i společenských 

organizací; zbaveni jakékoli možnosti bránit se, 

stávají se prakticky obětí apartheidu. 

Statisícům dalších občanů je odpírána „svoboda 

od strachu“ (preambule prvního aktu), protože 

jsou nuceni žít v trvalém nebezpečí, že projeví-li 

své názory, ztratí pracovní a jiné možnosti. 

V rozporu s článkem 13 druhého paktu, 

zajišťujícím všem právo na vzdělání, je nesčetným 

mladým lidem bráněno ve studiu jen pro jejich  

 

názory nebo dokonce pro názory jejich rodičů. 

Bezpočet občanů musí žít ve strachu, že kdyby se 

projevili v souladu se svým přesvědčením, mohli 

by být buď sami nebo jejich děti zbaveni práva na 

vzdělání. 

Uplatnění práva „vyhledávat, přijímat, rozšiřovat 

informace a myšlenky všeho druhu, bez ohledu na 

hranice, ať ústně, písemně nebo tiskem“ 

i „prostřednictvím umění“ (bod 2 čl. 19 prvního 

paktu) je stíháno nejen mimosoudně, ale i soudně, 

často pod rouškou kriminálního obvinění (jak 

o tom svědčí mimo jiné právě probíhající procesy 

s mladými hudebníky). 

Svoboda veřejného projevu je potlačena 

centrálním řízením všech sdělovacích prostředků 

i publikačních a kulturních zařízení. Žádný 

politický, filozofický i vědecký názor nebo 

umělecky projev jen trochu se vymykající úzkému 

rámci oficiální ideologie či estetiky nemůže být 

zveřejněn; je znemožněna veřejná kritika 

krizových společenských jevů; je vyloučena 

možnost veřejné obrany proti nepravdivým 

a urážlivým nařčením oficiální propagandy 

(zákonná ochrana proti „útokům na čest 
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a pověst“, jednoznačně zaručovaná článkem 17 

prvního paktu, v praxi neexistuje); lživá obvinění 

nelze vyvrátit a marný je každý pokus dosáhnout 

nápravy nebo opravy soudní cestou; v oblasti 

duchovní a kulturní tvorby je vyloučena otevřená 

diskuse. Mnoho vědeckých a kulturních 

pracovníků i jiných občanů je diskriminováno jen 

proto, že před lety legálně zveřejňovali či otevřeně 

vyslovovali názory, které současná politická moc 

odsuzuje. 

- - - 

 
Odpovědnost za dodržování občanských práv 

v zemi padá samozřejmě především na politickou 

a státní moc. Ale nejen na ni. Každý nese svůj díl 

odpovědnosti za obecné poměry, a tedy i za 

dodržování uzákoněných paktů, které k tomu 

ostatně zavazují nejen vlády, ale i všechny občany. 

Pocit této spoluodpovědnosti, víra ve smysl 

občanské angažovanosti a vůle k ní, i společná 

potřeba hledat její nový a účinnější výraz přivedly 

nás k myšlence vytvořit CHARTU 77, jejíž vznik 

dnes veřejně oznamujeme. 

CHARTA 77 je volné, neformální a otevřené 

společenství lidí různých přesvědčení, různé víry 

a různých profesí, které spojuje vůle jednotlivě 

i společně se zasazovat o respektování občanských 

a lidských práv v naší zemi i ve světě. Těch práv, 

která člověku přiznávají oba uzákoněné 

mezinárodní pakty, Závěrečný akt helsinské 

konference, četné další mezinárodní dokumenty 

proti válkám, násilí a sociálnímu i duchovnímu 

útisku, a která souhrnně vyjadřuje Všeobecná 

deklarace lidských práv OSN. 
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Václav Havel – Moc bezmocných 
Ukázky z textu – 1979  

 

Vedoucí obchodu se zeleninou umístil do výkladu 

mezi cibuli a mrkev heslo „Proletáři všech zemí, 

spojte se!“.  

Proč to udělal? Co tím chtěl sdělit světu? Je 

skutečně osobně zapálen pro myšlenku spojení 

proletářů všech zemí? Jde jeho zapálení tak 

daleko, že cítí neodolatelnou potřebu se svým 

ideálem seznámit veřejnost? Uvažoval opravdu 

někdy aspoň chvilku o tom, jak by se takové 

spojení mělo uskutečnit a co by znamenalo? 

Myslím, že u drtivé většiny zelinářů lze právem 

předpokládat, že o textu hesel ve svých výkladech 

celkem nepřemýšlejí, natož aby jimi vyslovovali 

něco ze svého názoru na svět. 

To heslo přivezli našemu zelináři z podniku spolu 

s cibulí a mrkví a on je dal do výkladu prostě 

proto, že se to tak už léta dělá, že to dělají všichni, 

že to tak musí být. Kdyby to neudělal, mohl by mít 

potíže; mohli by mu vyčíst, že nemá „výzdobu“; 

někdo by ho mohl dokonce nařknout z toho, že 

není loajální. Udělal to proto, že to patří k věci, 

chce-li člověk v životě obstát; že je to jedna z tisíce 

„maličkostí“, které mu zajišťují relativně klidný 

život „v souladu se společností“. 

Jak vidět, sémantický obsah vystaveného hesla je 

zelináři lhostejný, a dává-li své heslo do výkladu, 

nedává ho tam proto, že by osobně toužil právě 

s jeho myšlenkou seznámit veřejnost. 

To ovšem neznamená, že jeho počin nemá žádný 

motiv a smysl a že se svým heslem nikomu nic 

nesděluje. To heslo má funkci znaku a jako takové 

obsahuje sice skryté, ale zcela určité sdělení. 

Verbálně by je bylo možné vyjádřit takto: já, 

zelinář XY, jsem zde a vím, co mám dělat; chovám 

se tak, jak je ode mne očekáváno; je na mne 

spolehnutí a nelze mi nic vytknout; jsem poslušný, 

a mám proto právo na klidný život. Toto sdělení 

má přirozeně svého adresáta: je namířeno 

„nahoru“, k zelinářovým nadřízeným, a je zároveň 

štítem, kterým se zelinář kryje před případnými 

udavači. 

Svým skutečným významem je tedy heslo 

zakotveno přímo v zelinářově lidské existenci: 

zrcadlí jeho životní zájem. Jaký to je však zájem? 

Všimněme si: kdyby nařídili zelináři dát do výkladu 

heslo „Bojím se, a proto jsem bezvýhradně 
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poslušný“, nechoval by se k jeho sémantickému 

obsahu zdaleka tak laxně, přesto, že by se tento 

obsah tentokrát zcela kryl se skrytým významem 

hesla. Zelinář by se pravděpodobně zdráhal 

umístit do své výkladní skříně takto 

nedvojsmyslnou zprávu o svém ponížení, bylo by 

mu to trapné, styděl by se. Pochopitelně: je přece 

člověkem, a má tudíž pocit lidské důstojnosti. 

- - - 

Proč musel vlastně náš zelinář postavit své vyznání 

loajality až do výkladní skříně? Což neprokázal 

svou poslušnost už dostatečně různými interními 

nebo poloveřejnými způsoby? Na odborových 

schůzích hlasoval přece vždycky tak, jak měl; do 

různých soutěží se zapojil; voleb se spořádaně 

účastnil; ba i „antichartu“ podepsal. Proč se musí 

deklarovat ještě veřejně? Vždyť lidé, kteří míjejí 

jeho výklad, se tam rozhodně nezastavují proto, 

aby si přečetli, že proletáři všech zemí by se měli 

podle zelinářova názoru spojit. To heslo prostě 

nečtou, ba lze předpokládat, že je ani nevidí: 

zeptáte-li se paní, která se před výkladem 

zastavila, co tam bylo, určitě vám řekne, jestli dnes 

mají rajčata, ale s největší pravděpodobností si 

vůbec neuvědomí, že tam bylo i heslo, natož aby si 

vzpomněla, které to bylo. 

Požadavek, aby se zelinář vyjádřil veřejně, se zdá 

být nesmyslný. Nesmyslný ale není. Lidé jeho 

heslo sice nevnímají, nevnímají ho však jen proto, 

že taková hesla jsou i v jiných výkladech, na 

oknech, na střechách, na elektrických sloupech, 

prostě všude; že tedy tvoří cosi jako panoráma 

jejich každodennosti. Toto panoráma – jako celek 

– si ovšem uvědomují velmi dobře. A čím jiným je 

zelinářovo heslo než malou součástkou tohoto 

velkého panorámatu? 

Důvodem, proč zelinář musel dát heslo do 

výkladu, není tedy naděje, že je někdo bude číst 

nebo že někoho o něčem přesvědčí, ale něco 

jiného: aby spolu s tisíci jiných hesel tvořilo právě 

ono panoráma, o němž všichni dobře vědí. 

Panoráma, které má ovšem také svůj skrytý 

význam: připomíná člověku, kde žije a co je od 

něho očekáváno; sděluje mu, co dělají všichni 

ostatní, a naznačuje mu, co má dělat i on, nechce-

li se vyřadit, upadnout do izolace, „vydělit se ze 

společnosti“, porušit „pravidla hry“ a riskovat tím 

ztrátu svého „klidu“ a svého „bezpečí“. 

- - - 

Představme si nyní, že se v našem zelináři jednoho 

dne cosi vzbouří a on přestane vyvěšovat hesla jen 

proto, aby se zalíbil; přestane chodit k volbám, 

o nichž ví, že žádnými volbami nejsou; na schůzích 

začne říkat, co si opravdu myslí, a nalezne v sobě 

dokonce sílu solidarizovat se s těmi, s nimiž mu 

jeho svědomí velí se solidarizovat. 

Touto svou vzpourou zelinář vystoupí ze „života ve 

lži“; odmítne rituál a poruší „pravidla hry“; znovu 

nalezne svou potlačenou identitu a důstojnost; 

naplní svou svobodu. Jeho vzpoura bude pokusem 

o život v pravdě. 

Účet přijde brzy: bude zbaven místa vedoucího 

a přeložen k závozníkům; jeho plat se sníží; naděje 

na prázdninovou cestu do Bulharska se rozplyne; 
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bude ohroženo další studium jeho dětí. Nadřízení 

ho budou šikanovat a jeho spolupracovníci se mu 

budou divit. 

Většina vykonavatelů těchto sankcí nebude ovšem 

jednat ze svého autentického nutkání, ale prostě 

pod tlakem „poměrů“, týchž poměrů, pod jichž 

tlakem zelinář dříve vystavoval svá hesla. Zelináře 

budou pronásledovat buď proto, že to je od nich 

očekáváno, nebo proto, aby vykázali svou loajalitu, 

anebo prostě „jen“ na pozadí obecného 

panorámatu, k němuž patří i vědomí, že takto se 

takové situace řešívají, že takto se musí řešit, že 

tak to zkrátka chodí, – kdyby to člověk neudělal, 

mohl by se sám stát podezřelý. Vykonavatelé 

sankcí se tedy zachovají v podstatě jen tak, jak se 

– v té či oné míře – chovají všichni: jako součástky 

post-totalitního systému, jako nositelé jeho 

„samopohybu“, jako drobné nástroje společenské 

„samo-totality“. 

Bude to tedy sama mocenská struktura, která 

prostřednictvím vykonavatelů sankcí – jako svých 

anonymizovaných článků – zelináře ze sebe 

vyvrhne; bude to sám systém, který ho skrze svou 

odcizující přítomnost v lidech za jeho vzpouru 

ztrestá. 
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Několik vět 
29. června 1989  

 

První měsíce roku 1989 znovu a jasně ukázaly, že 

i když se současné československé vedení velmi 

často zaklíná slovy přestavba a demokratizace, ve 

skutečnosti se dost zoufale vzpírá všemu, co 

demokracii vytváří nebo ji alespoň vzdáleně 

připomíná. Petice a iniciativy občanů, které samo 

nezorganizovalo, odmítá jako nátlakové akce, 

pokojná lidová shromáždění rozhání, do přípravy 

nových zákonů nedovoluje veřejnosti mluvit. 

Tytéž měsíce však zároveň ukázaly, že občanská 

veřejnost se už vymaňuje z letargie a že stále víc 

lidí má odvahu veřejně projevit svou touhu po 

společenských změnách. Pohyb ve společnosti se 

tak začíná stále povážlivěji srážet s nehybností 

moci, roste společenské napětí a začíná hrozit 

nebezpečí otevřené krize. Takovou krizi si nikdo 

z nás nepřeje. Proto vyzýváme vedení naší země, 

aby pochopilo, že nadešel čas ke skutečným 

a důkladným systémovým změnám a že tyto 

změny jsou svobodná a demokratická diskuse. 

Prvním krokem k jakýmkoli smysluplným změnám, 

novou ústavou počínaje a ekonomickou reformou 

konče, musí tedy být změna společenského 

klimatu v naší zemi, do kterého se musí vrátit duch 

svobody, důvěry, tolerance a plurality. Podle 

našeho názoru je k tomu třeba: 

1) Aby byli okamžitě propuštěni všichni političtí 

vězňové. 

2) Aby přestala být omezována svoboda 

shromažďovací. 

3) Aby přestaly být kriminalizovány 

a pronásledovány různé nezávislé iniciativy 

a začaly být konečně chápány i vládou jako to, čím 

v očích veřejnosti už dávno jsou, totiž jako 

přirozená součást veřejného života a legitimní 

výraz jeho různotvárnosti. Zároveň by neměly být 
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kladeny překážky vznikání nových občanských 

hnutí, včetně nezávislých odborů, svazů a spolků. 

4) Aby byly sdělovací prostředky i veškerá kulturní 

činnost zbaveny všech forem politické manipulace 

a předběžné i následné skryté cenzury a otevřeny 

svobodné výměně názorů a aby byly legalizovány 

sdělovací prostředky, působící dosud nezávisle na 

oficiálních strukturách. 

5) Aby byly respektovány oprávněné požadavky 

všech věřících občanů. 

6) Aby byly všechny chystané a uskutečňované 

projekty, které mají natrvalo změnit životní 

prostředí v naší zemi a předurčit tak život 

budoucích generací, neodkladně předloženy 

k všestrannému posouzení odborníkům 

a veřejnosti. 

7) Aby byla zahájena svobodná diskuse nejen 

o padesátých letech, ale i o Pražském jaru, invazi 

pěti států Varšavské smlouvy a následné 

normalizaci. Je smutné, že zatímco v některých 

zemích, jejichž armády tehdy do československého 

vývoje zasáhly, se dnes už o tomto tématu začíná 

věcně diskutovat, u nás je to stále ještě velké tabu, 

a to jen proto, aby nemuseli odstoupit ti lidé 

z politického a státního vedení, kteří jsou 

odpovědní za dvacetileté upadání všech oblastí 

společenského života u nás. 

  

Každý, kdo s tímto stanoviskem souhlasí, je může 

podpořit svým podpisem. 

Vládu vyzýváme, aby s ním nenaložila tak, jak je 

dosud zvyklá s nepohodlnými názory nakládat. 

Zasadila by tím osudovou ránu nadějím, jimiž jsme 

vedeni, totiž nadějím na skutečný společenský 

dialog jako jediné možné východisko ze slepé 

uličky, v níž se dnes Československo nalézá. 
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Dobové verše „inspirované“ totalitou 
 

Žalm 

Jan Zábrana 
 

Žalm nad tím, odkud vítr vane, 

žalm o potlesku, o pokleku, 

žalm za ty nikdy nepitvané, 

ty „zastřelené na útěku“,  
 

o tom, jak kůň si zvykne tahat,  

jak ostnatý drát obrost domy, 

o chvíli, kdy jsi prvně nahmát 

tu tvrdou perlu ve svědomí,  
 

žalm o krutosti utopistů, 

za němé – do koledy pístů,  

žalm mizérií a žalm pláče,  

že osel sovu uhýká, 

žalm, kterým ale možná ptáče 

jim z jejich léčky uniká... 
 

O svobodě  

Pepa Nos  
 

O svobodě projevu 

o svobodě názorů 

o svobodě víry 

o svobodě myšlení 

o svobodě pohybu 

o svobodě pobytu 

o svobodě volby 
 

Slova, slůvka, slovíčka padají na človíčka  

slovíčka, slůvka, slova padají stále znova 

slova, slova, slova, stále stejná slova 
 

O lidském právu 

o lidské povinnosti 

o velikém cíli 

o každodenní práci 

o globálních výhodách 

o nadnárodním nebezpečí 

o svobodě pohybu 

o svobodě pobytu 

o svobodě volby 

o svobodě 

 
 

Slova, slůvka, slovíčka padají na človíčka 

slovíčka, slůvka, slova padají stále znova 

slova, slova, slova 

Stále stejná slova 

nic než slova, prázdná slova 

v pondělí slova, v úterý slova 

ve středu, ve čtvrtek, v pátek,  

v sobotu slova, v neděli fráze 

 

 
 

– – – 

Ivan Martin Jirous 
 

Služební psi na dvoře vyjí 

a Radim slaví eucharistii. 

Slova písně Ó svatý Michaeli 

linou se z cely. 

Kalich je lžíce a hostie jsou z veky. 

Pán Bůh je s námi po všechny věky 
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– – – 

Ivan Martin Jirous 

 

Pomoz mi svatý Antoníne 

ó pokoušených patrone 

pomoz mi svatý Antoníne 

abych měl sílu říct jim ne 

 

– – – 

Ivan Martin Jirous 

 

Kartuziáni se slibem mlčení už odebrali 

na věčnost 

Kéž bych ho uměl dodržet aspoň pro 

Státní bezpečnost 

 

– – – 

Ivan Martin Jirous 

 

Zas pruty mříží na oknech 

a ruce v pouta dané 

to abych aspoň v těchto zdech 

sepjaté měl je Pane 

 

 
 

– – – 

Karel Kryl 

 

Ač se lží ještě nežijem, 

jsme s pravdou rozvedeni... 

– – – 

Karel Kryl 

 

Městem zní hymna. Národ místo nářku 

v zástupu zpívá, jda si pro bolestné, 

a v rohu zbrojnoš tluče květinářku: 

neb v této zemi - jsou i květy trestné... 

 

Dozněla Devátá 

Karel Kryl 

 

a končí komedie 

Namísto Piláta 

svět si dnes ruce myje 

Sám kříž si zhotoví 

a sám si hřeby ková 

a král je křížový 

Hraje se Osudová... 

 

Pozdrav 

Jan Zahradníček 

 

Posílal jsem ti pozdrav po měsíci, 

jak oknem hleděl na mne skrze mříž. 

Mezi nás prostřena noc šelestící, 

na druhém konci okno tvé, kde spíš. 
 

Mezi nás prostřena noc červencová, 

a na dně noci stromy ve vánku. 

Větev za větví zvěstují si slova, 

jež domov šeptá dětem do spánku. 
 

Mezi nás prostřena ta šumná země, 

zem smrčin, žit a potoků a střech. 

Tak daleko, jak od tebe je ke mně, 

i blízko, tak já cítím její dech... 
 

Spi, s dětmi spi, ať oddych poskytne ti 

noc pod čelenkou vlhkých letních hvězd, 

ta zem, na niž jsme přivedli své děti, 

jež s tebou si ji budou věčně plést. 

 

I já zde zaslech v nočním šelestění, 

jako když ve spánku se obracíš. 

Bylo to bílých rukou zaúpění, 

či měsíc pohladil mě skrze mříž? 
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Sportovní den mládeže s TAJV v Šumperku  
 

V pondělí 16. 10. 2023 se uskutečnil 2. ročník 

národní soutěže Sportovní den mládeže s TAJV 

v Šumperku na venkovním hřišti ZŠ Vrchlického 

pro vybrané žáky školy. Sportovní akce TAJV 

v Šumperku patřila mezi 250 semifinálových 

turnajů v České republice. Účastníci turnaje se 

utkali v soutěžním pětiboji, který byl složen 

z fotbalu, florbalu, házené, frisbee a tenisu. 

Z celkového vítězství na turnaji se zaslouženě 

radoval tým „Tyrkysáci“, který byl tvořen z členů 

David Balvín, Tobiáš Zívala, Daniel Jersák, Anna 

Tranová, Marie Málková, Eliška Adamová, Radim 

Surma a Antonín Prachař. Finalisté postupového 

turnaje v Šumperku získali upomínkové diplomy 

a mnoho dalších sponzorských cen. Společně 

s oceněním obdrželi hráči z Šumperku nominaci na 

závěrečný šampionát, Národní finále v Kladně, 

který se bude konat 9. 12. 2023 v Kladenské 

sportovní hale. Na Národním finále budou 

postupující finalisté reprezentovat zejména 

základní školu, město Šumperk a Olomoucký kraj. 

Sportovní den mládeže s TAJV v Šumperku byl 

zrealizován za podpory města Šumperk, 

Olomouckého kraje a partnerů soutěže. 

Mgr. Jan Váňa a Mgr. Jiří Muller 
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Florbalový turnaj – Memoriál Jiřího Braunera 
 

V úterý 24. 10. 2023 se vybrané florbalové družstvo naší školy zúčastnilo Memoriálu Jiřího Braunera 

v Postřelmově. Celý turnaj proběhl v přátelské atmosféře a duchu fair play. Po skvělém herním výkonu se 

náš tým umístil na 2. místě. Za reprezentaci školy na florbalovém turnaji patří poděkování těmto žákům: 

Jannick Starsy, Antonín Skoumal, Jan Sýkora, Jakub Chladil, Denisa Pospíšilová, Lucie Vojáčková, Anna 

Konrádová, Natálie Nováčková, Sofie Němečková, Daniel Zákravský, Viliam Mrázek, Karolína Hejlová. 
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Orientační běh - školní přebor, 25. 10. 2023 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Chlapci 4.-5. třída 
(1,6 km) 

Dívky 8.-9. třída 
(2,3 km) 

Chlapci 8.-9. třída 
(2,6 km) 

1. místo - Rajnošek Samuel 
6. místo - Sochora Vašek 
7. místo - Pochop Mikuláš 
10. místo - Eliáš Jakub 
 

15. místo - Karolína Mičová 
(oceněna pochvalou za 
poskytnutí první pomoci 
v průběhu závodu) 
 

14. místo - Jersák Daniel 
15. místo - Krobot Dominik 
17. místo - Jäckel Maxmilián 
18. místo - Šillar Tomáš 
20. místo - Balvín David 
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Čtvrťáci na dopravním hřišti 
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Den ptactva – 3. C 
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„Přespávačka“ a adaptační den 6. B 
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Den Nysy na Pětce 
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Návštěva infocentra – 6. B (v rámci projektu do Ov) 
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Moštování na Pětce 
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Celodenní projekt 3. B  

ke státnímu svátku 28. října 
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UMĚLÁ INTELIGENCE 

 
 

UMĚLÁ INTELIGENCE KOLEM NÁS 

Aniž si to uvědomujeme, s aplikacemi, které využívají umělou inteligenci, pracujeme již desítky let. Umělá 

inteligence se využívá např. v lékařství, v zemědělství, v bankovním sektoru, umělou inteligenci využívají 

nejrůznější jazykové překladače (DeepL), chytří asistenti (Siri, Google Assistant, Alexa), s prvky umělé 

inteligence pracují internetové vyhledávače, sociální sítě, nesmíme zapomenout také na oblast 

bezpečnosti či autonomní vozidla apod. 

 

JAK SE UMĚLÁ INTELIGENCE UČÍ 

Základem učení umělé inteligence jsou informace - nejrůznější druhy textových či obrazových dat, která se 

speciální software naučí třídit, propojovat je, vyhledávat v nich, porovnávat je a zejména předpovídat 

(predikovat), jak by měla být uspořádána dle konkrétního požadavku... Na základě natrénování umělé 

inteligence pak vznikne tzv. model strojového učení, který se dále využívá v nejrůznějších aplikacích. 

Příkladem takových natrénovaných modelů jsou tzv. velké jazykové modely (LLM), ke kterým patří např. 

dnes velmi populární model GPT. 

 
Umělá inteligence tedy nepřemýšlí jako člověk, funguje na základě složitých matematických algoritmů, 

které se snaží splnit naše zadání. Čím více má umělá inteligence relevantních dat, na kterých je 

natrénována, tím přesnější jsou její výsledky a odpovědi. Pokud je ale natrénována na malém množství 

často nereprezentativních dat, mohou být její výsledky zresleny a může psát nesmysly (tzv. halucinovat). 

Zdroj: https://ai.e-bezpeci.cz/ 
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GENERATIVNÍ UMĚLÁ INTELIGENCE 
 

 
 

Jak již název napovídá, generativní umělá inteligence umožňuje vytvářet nový obsah (např. texty, 

počítačový kód, obrázky apod.) - a to na základě požadavků jednotlivých uživatelů. Tyto požadavky lidé 

zadávají umělé inteligenci většinou prostřednictvím tzv. textových promptů - tedy příkazů či pokynů. 

Prompty by měly být formulovány co nejpřesněji, aby byly výsledky vygenerované AI co nejlepší. Kromě 

generování textů, grafiky či hudby dokáže umělá inteligence také provádět analýzu tohoto obsahu. 

 

GENEROVÁNÍ A ANALÝZA TEXTU 

Chat GPT 

Bing Chat 

Google Bard 

Claude 

LLama2 

GENEROVÁNÍ A ANALÝZA 

GRAFIKY 

Midjourney 

Stable Diffusion 

Dall E 

Crayion 

GENEROVÁNÍ A ANALÝZA ZVUKU 

SoundRaw 

Aiva 

 

 

 

 

Možnost generovat s pomocí umělé inteligence obrázky/fotografie na přání byla postupně integrována do 

řady oblíbených grafických programů jako jsou Canva, Photoshop, Firefly či Microsoft Designer. 
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VYUŽITÍ GENERATIVNÍ UMĚLÉ 

INTELIGENCE VE VZDĚLÁVÁNÍ 
 

 
 

Generativní umělá inteligence toho nabízí skutečně mnoho a lze ji s úspěchem využít v řadě oborů, 

zajímavé možnosti pak nabízí např. v oblasti vědy a výzkumu či vzdělávání. Využít ji mohou jak 

pedagogové, tak i žáci, a to pro celou řadu aktivit: 
 

GENEROVÁNÍ TEXTŮ, SE 
KTERÝMI SE PRACUJE VE 

VÝUCE 

GENEROVÁNÍ OBRÁZKŮ 
A FOTOGRAFIÍ DO 

VÝUKY 
GENEROVÁNÍ HUDBY 

PŘEKLAD TEXTŮ Z/DO 
CIZÍHO JAZYKA 

PŘEVOD TEXTU DO 
MLUVENÉHO SLOVA 

PLÁNOVÁNÍ VÝUKY, 
TVORBA PŘÍPRAV DO 

HODIN 

TVORBA TESTŮ, ÚLOH, 
ZADÁNÍ 

OVĚŘOVÁNÍ INFORMACÍ 
V TEXTOVÉ I GRAFICKÉ 

PODOBĚ 

TRÉNOVÁNÍ 
ARGUMENTACE S 

PODPOROU AI 

ÚPRAVY TEXTŮ 
(PŘESTYLIZOVÁNÍ) 

ÚPRAVY FOTOGRAFIÍ A 
VIDEÍ 

GENEROVÁNÍ ZADÁNÍ 
DOMÁCÍCH ÚKOLŮ 

TRÉNOVÁNÍ 
SPRÁVNÉHO KLADENÍ 
DOTAZŮ (PROMPTŮ) 

HLEDÁNÍ INSPIRACE 
PRO RŮZNÉ AKTIVITY 

ASISTOVANÉ 
PERSONALIZOVANÉ 

UČENÍ 

PODPORA TVORBY 
SEMINÁRNÍCH ČI 

DIPLOMOVÝCH PRACÍ 

 

Generativní umělou inteligenci lze s úspěchem využít např. pro podporu personalizovaného učení, tj. s její 

pomocí mohou žáci studovat samostatně, vlastním tempem, UI dokáže odpovídat na jejich otázky, 

vysvětlovat, hodnotit, odhalovat jejich chyby - a to vše prostřednictvím simulované interakce (tj. 

rozhovoru, realistického chatu). Tím se zásadně odlišuje od většiny dosavadních nástrojů určených pro 

tyto formy vzdělávání (např. distanční text, videa atd.). 
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RIZIKA SPOJENÁ S GENERATIVNÍ UMĚLOU 

INTELIGENCÍ 
 

 
 

Přestože má umělá inteligence mnoho pozitiv, nesmíme zapomenout také na rizika, která jsou s jejím 

používáním spojena. Generativní umělá inteligence není vždy dokonale natrénovaná a v řadě témat může 

chybovat, to znamená, že uživatelům může generovat zcela nepravdivé informace a vymýšlet si. Na výstup 

umělé inteligence tedy nemůžeme stoprocentně spoléhat. Generativní umělou inteligenci lze samozřejmě 

zneužít například ke generování dezinformačního obsahu - ať již v podobě textu či fotografií. Texty 

generované umělou inteligencí je velmi obtížné odhalit jako plagiáty, proto ji lze snadno zneužít např. při 

psaní kvalifikačních prací. 

 

LŽE, HALUCINUJE, 
VYMÝŠLÍ SI, DĚLÁ CHYBY 

NEODHALITELNÉ 
PLAGIOVÁNÍ 

PODVÁDĚNÍ (DOMÁCÍ 
ÚKOLY, KVALIFIKAČNÍ 

PRÁCE) 

RYCHLÁ TVORBA 
DEZINFORMACÍ 

PROBLÉM S 
AUTORSKÝMI PRÁVY NA 

OBSAH 

NEUVÁDÍ ZDROJE, 
VYMÝŠLÍ SI JE 

JE ZNEUŽITELNÁ PRO 
TVORBU ŠKODLIVÉHO 

OBSAHU (NAPŘ. 
MALWARE) 

JE ZNEUŽITELNÁ K 
PODVODNÉ ČINNOSTI 

 

Zároveň je ovšem třeba připomenout, že se umělá inteligence neustále vyvíjí a chyby, které generovala, 

jsou postupně opravovány. Nové modely umělé inteligence jsou tedy přesnější, výkonnější, dokáží lépe 

reagovat na zadání a jejich výstupy jsou kvalitnější. 

 

Zdroj: https://ai.e-bezpeci.cz/ 
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Dobrodružství v džungli 
Žákovské práce zaslané do soutěže MČK 

 

Dobrodružství v džungli 
Nela Piatkevičová, 4. A 

 

Bylo jedno prasátko a to se jmenovalo Čuník. 

Čuník byl zvědavý a moc hodný. Byl jako každé 

prasátko. 

Jednoho dne si řekl, že se vypraví do džungle a už 

se balil. Byl v letadle a letěl až do africké džungle. 

Tam šel a potkal tygra, který byl sám. „Proč tady jsi 

tak sám?” ptá se Čuník. „Jmenuju se Proužek a 

jsem tu sám, protože se mě všichni bojí.” „Já se tě 

nebojím,” řekl Čuník. „Pojď, budeme kamarádi!” A 

tak šli dva.  

Ani ne za 20 minut potkali chameleona a zeptali se 

ho, jak se jmenuje.  

„Já jsem chameleonka Ocáska,” řekla jim.  

„A proč jsi tady tak sama?” zeptali se jí.  

„Jsem tu sama, protože jsem jiná než ostatní  

 

chameleoni.”  

„Jak to?”  

„To proto, že mám jinou kamufláž a jiný ocas.”  

„Já nic jiného nevidím, přijdeš mi normální.”  

Zatím, co si povídali, blížil se k nim had. Najednou 

všichni slyšeli nějaké: „Sssssssssss,“ a had vyskočil 

z pod keře a rovnou před ně. Všichni se lekli. 

Najednou jim ale bylo jasné, že se chce taky 

kamarádit. Zeptali se ho, jak se jmenuje. Řekl jim, 

že Anežka a tak zjistili, že to není kluk, ale holka. 

Potom jim ještě vyprávěla, že umí písničku, kterou 

slyšela, když tady byli skauti a tak ji ostatním 

zazpívala.  

Poté našli společně mapu, která vede ke každé 

rodině každého zvířátka a tak po ní šli, aby každý 

našel někoho, s kým by mohl být.  

Prasátko potom jelo domů a moc si to užilo. 

 

Obrázek: Amálie Blažková, 1. B 
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Džungle 
Eva Pavlúsová, 2. C 

 

Džungle je plná zvířat, 

však kamarádí se spolu, 

hrají si a dovádějí 

lev s tygrem spolu, 

skáčou po stromech 

opice s pumou spolu, 

povídají si o květinách 

medvěd s papouškem spolu, 

syčí a ťukají 

tukan s hadem spolu. 

Nad strašlivou džunglí 
Lucie Sýkorová, 6. A 

 

Nad strašlivou džunglí stahoval se mrak, 

když místní opice uviděly vrak. 

Jedna říká:  

„Pojď se schovat, bude bouřka, Kamilo.“ 

Druhá zírá na oceán, copak to je za dílo. 

 

Rozhodli se jíti blíže, prozkoumati, co v něm je. 

Cestou si však říkali, že nemají moc naděje. 

Tak si takhle jdou a jdou, jednou velkou zahradou, 

když pak náhle málem zjistí,  

že tam už nic nenajdou. 

 

Jedna kouká do kajuty, druhá zase na mapu, 

nikdo tomu nerozumí, co je to tam za tlapu. 

Že by podpis kapitána? To by byl náš nepřítel, 

dívej, kdo tam v klidu leží, to je Péťa velitel. 

 

 

 

 

Obrázek: Radek Horníček, 2. C 
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Dobrodružství v džungli 
Evelína Zatloukalová, 7. A 

 

Můj táta se věnoval hledání pokladů, už když jsem 

se narodila. Zajímaly ho různé starožitnosti, 

drahokamy, mince a jiné artefakty. Ale nejvíce ho 

zajímal poklad v džungli jménem Amazonie. 

Bohužel ho nenašel a už ani nikdy nenajde, 

protože zemřel, když mi bylo osm let. 

Teď ale přišla chvíle, abych jeho neúspěšný hon za 

pokladem dokončila já. Táta měl spoustu map 

a vodítek, které ho měly dovést až k samotnému 

pokladu, ani jedna cesta však nebyla úspěšná. 

Otec ale našel sochu, která má poklad otevřít, 

a v níž je ukryta mapa, co mě má k pokladu 

dovézt. Přesvědčila jsem své dva kamarády Lucase 

a Jana ke společnému dobrodružství. A mohli jsme 

vyrazit na hon za pokladem. 

V džungli nás čekala spousta nástrah a nebezpečí, 

např. když jsme se museli prosekat hustým 

porostem, kde se nacházeli jedovatí hadi 

a pavouci, nebo když jsme na voru překonávali 

řeku plnou hladových piraní. Nakonec nás čekal 

 

zběsilý útěk před kmenem lidojedů. Všechno jsme 

naštěstí zvládli, přežili jsme a vyplatilo se. Poklad 

byl ukrytý hluboko v temné jeskyni a soška 

důmyslného zámku zapadla hned na první pokus. 

A my jsme již přemýšleli, jak všechno to bohatství 

odvezeme. Jenomže jak jsme víko odklopili, čekal 

na nás jen prach, zbytky pergamenů a kostí. 

Poklad nikde.  

Po cestě zpátky jsme byli ještě trochu smutní, ale 

teď víme, že tato výprava naše přátelství ještě 

utužila, nás stmelila. Ničeho tedy nelitujeme.  
 

Obrázek: Kristýna Černá, 4. A 
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Dobrodružství v džungli 
Josefa Skoumalová, 4. A 

 

Na malém ostrůvku u moře žil malý chlapec 

jménem Willi, který snil o tom, že objeví džungli. 

Žil v malé chudé rodině, která neměla peníze na 

loď, se kterou by mohl chlapec plout až na ostrov 

s džunglí, který se nazývá Jumbo.  

Jednoho krásného dne se chlapec rozhodl, že si 

postaví loď. Když nad tím tak přemýšlel, napadlo 

ho, že si tam vezme společníka, kohouta Kerryho. 

Když měl kamaráda a loď, šel se rozloučit 

s maminkou a bratrem a odplul.  

Po první den bylo moře tiché, ale na zítřek ve 

zprávách ohlásili, že bude Tygří bouře. Tahle bouře 

se ozývá každý rok. Tahle bouře se pořád zvyšuje, 

může zaplavit i ostrov! V žádném případě se 

nepřibližujte k moři! Chlapec se začal bát. 

Zahřmělo a první vlna srazila loď.  

Když se Willi probudil, ležel na písku vedle 

džungle. Bohužel připlul bez kohouta Kerryho. 

Chtěl si najít nového společníka, ale nejprve musel 

udělat Kerrymu nějakou památku. Vzal kámen, 

zarazil ho do země a napsal na něj: Milý Kerry, 

odpočívej v pokoji. Jelikož připlul v noci, šel spát.  

Ráno se probudil a hned šel hledat jídlo. Když 

chvíli chodil po ostrově, našel banány a manga. Při 

cestě zpátky našel malou opičku, kterou si hned 

vzal k srdci a pojmenoval ji Julinka.  

O tři dny později viděl loď plnou lidí, kteří 

směřovali na ostrov Jumbo. Mezi těmi lidmi byla i 

Williho maminka a bratr. Na lodi viděl jídlo, víno či 

spacáky. Willi s nimi odplul domů. 

 

Obrázek: Sofie Maturová, 9. A 
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Vzorný žák Puškin a jeho moudra 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek: Kristýnka Fajtová, 2. A 

 

Jízda na obludě 
Pavel Janský (1964) 
 

Někteří si zaplatili, 

jiní byli vlákáni či uneseni 

nebo sami nevědí proč 

sedí na hřbetě této obludy, 

jíž se odedávna říká 
 

nestvůra Lochness. 
 

Ale už se jede, 

je nutno pevně se držet, 

smích pomalu klesá k žaludku – – – 
 

Nahoru a dolů, 

vlna za vlnou, 

stále  

rychleji, 

dokola, dokola, 

světla se slévají v bílé a barevné čáry, 

nikdo už nepoznává okolní svět, 

nikdo už nepoznává nikoho. 
 

Chtělo by se vyskočit, 

ale není ani kam, 

na krok vedle 

je snad pevná země, 

snad, 

snad vůbec ještě je země, 

chtělo by se vyskočit, 

ale není těžších pout 

než sebeláska, 

chce se křičet, 

ale vzduchoprázdno 

je nejpevnější roubík. 
 

Nikdo už nepoznává okolní svět. 

Nikdo už nepoznává nikoho. 

 


